

美国霸权：历史演变、行为模式与战略影响

李 晨

[内容提要] 美国的霸权是美国长期坚持的战略行为和结果。美国的战略思维和实力优势推动美国在不同阶段争夺、掌控和维护地区霸权、阵营霸权和全球霸权。美国霸权的行为模式包括霸权战略目标的设定、不断升级的战略评估与规划，以及多种战略手段的转化和运用。百年变局下，美国主要针对中国的新一轮霸权战略对全球秩序、安全格局和各国之间的经济社会纽带都产生了深刻影响。

[关键词] 美国霸权 战略行为 国际秩序

DOI:10.16502/j.cnki.11-3404/d.2024.03.005

美国霸权是美国基于自身意识形态优越感和实力优势，根据自身利益和偏好，运用多种工具（包括极端手段）塑造、改造、支配国际体系，以及其他行为体的外部政策行为甚至国内发展道路的战略选择与结果。部分美国学者以及需要借助美国政策实现其目标的国家将美国霸权视为“被邀请的霸权”（hegemony by invitation），强调其建设和包容性。这种视角忽视了美国霸权为了实现自身目标违背相关国家意愿，对后者实施的打压遏制等。美国历史学家罗伯特·卡根指出：“美国人常常意识不到他们的扩张主义倾向——政治的、意识形态的、经济的、战略的和文化的，碰撞和侵扰了其他族群和文化。当得知他人……对他们的力量和影响感到恐惧时，他们往往感到吃惊。”^①一方面，美国霸权战略承认共同利益的存在，在避免大规模冲突、预防经济危机等方面，美国有一定的合作和提供公共产品的意愿；另一方

面，美国面对全球秩序，以及亚太、欧洲、中东等重点区域，经济、科技和安全等重点领域出现的挑战，一旦判定形势严峻，则会放弃公平竞争、合作共赢，采取对抗和打压等方式来维护自身利益。

美国霸权并非其为后冷战“单极时刻”量身定做，而是源于扩张时代的传统多极格局，定型于冷战时代的两极格局，并且仍然在为美国新一轮大国竞争战略提供指导。19世纪，美国用不到一个世纪的时间，完成了在北美大陆的扩张，之后基于其主导地位，在西半球推行霸权战略。两次世界大战后，美国在军事和经济上都成为超级大国，主导西方世界，运用政治、外交、经济、军事、文化与科技多种工具，与苏联争夺全球霸权。后冷战时代，美国成为唯一的超级大国，继续在全球范围

^① [美]罗伯特·卡根《危险的国家：美国从起源到20世纪初的世界地位》社会科学文献出版社2011年版第4页。

本期聚焦

内推行霸权战略。进入 21 世纪 20 年代,在新的动荡变革期,美国再度强化霸权战略打压对手,谋求主导。

拜登政府上台以来,在国家安全战略报告和对政府高官的重要演讲中,不断强调后冷战时代已经终结,二战以来的国际格局正在发生剧变。在新一轮大国战略博弈中,美国对主要战略对手的打压从外交、安全与地缘政治扩展到经济、科技等多个领域,延续着霸权思维和行为。把握美国霸权的历史演变、行为模式及其对当前国际格局的塑造与影响,是理解和应对 21 世纪国际战略格局变化的关键。

一、美国霸权的历史演变

美国霸权的历史演变可从三个方面理解:一是美国霸权的历史基础,即实力、战略思维与制度基础;二是美国霸权与近现代国际关系史中其他霸权的异同;三是美国霸权自身的不同发展阶段,包括在西半球掌握区域霸权,成为西方阵营霸权并与苏联争夺世界霸权,以及获取和维护单极霸权。

(一) 美国霸权的历史基础

第一,美国霸权形成的实力基础。美国自内战结束以来进入长达一个世纪的经济高速增长时期,成为并且长期保持世界第一经济大国的地位,这为美国的霸权战略奠定了物质基础。^① 二战后,美国还拥有着世界首屈一指的军事力量。20 世纪以来,美国高度发达的大众传媒、高等教育等产业,也成为美国软实力的代表。

第二,美国的历史传统与战略思维。在早期历史中,美国从北美大陆东部开始持续进行战略扩张,追求绝对安全,在战略思维中缺乏共存与包容。美国外交史学家约翰·刘易斯·加迪斯指出,自 19 世纪初以来,美国逐步形成以扩张求安全的战略传统,尤其是强调先发制人、单边主义和霸权。^②

第三,美国于 20 世纪形成霸权战略的制度基础。在美国建国初期确立的政治体制中,联邦政府的动员能力有限。为了应对不断出现的战争和危机,美国联邦政府不断扩权。基于二战的经验教训和冷战的战略需求,美国组建国家安全委员会、国防部、中央情报局等多个政府部门,形成国

家安全体制,这一体制在冷战中后期和 21 世纪不断得到完善。在外交中,美国又建立了能够长期动员和约束盟友、为美国战略利益服务的现当代同盟体系。

(二) 美国霸权与欧洲霸权的异同

美国霸权与近现代国际关系史中的欧洲霸权之间存在一定的相似性,但二者的区别更为明显。

相似性包括三个方面:一是都具有一定的实力优势,如美国和鼎盛时期的英国都拥有经济优势,并且掌握全球海上霸权;二是都通过战略扩张和对外干涉塑造和维系优势地位;三是都重视利用多种手段打压潜在竞争对手。

美国全球霸权与欧洲霸权的区别主要体现为三个方面:第一,国际格局发生变化。从 1648 年《威斯特伐利亚和约》签订到 1945 年二战结束,国际体系以多极为主,英国虽然是全球海上霸主,但只是欧洲主要大国之一;二战后,传统多极格局消失,美国霸权则先后处于两极和单极国际格局中。第二,国际秩序发生变化。在近现代国际关系中,殖民扩张和大国战争是常态。英国等霸权的国力和全球部署都得益于殖民扩张。主要大国为了争夺和维持霸权不断交战。二战以后,传统殖民帝国不断解体,殖民统治不再具有合法性。由于两次世界大战的惨痛教训和核战争的毁灭性风险,大国战争也被视为禁忌。美国霸权更加依赖同盟体系,并且更加重视避免大国之间的直接冲突。第三,霸权关切和影响范围发生变化。近现代的英国,在欧洲关注大国之间的相互制衡,在全球范围内主要对威胁其殖民帝国的事态作出反应。美国则拥有更强的实力,尤其是更先进的技术手段,影响其他地区和被其他地区影响的程度都更加深入,因其关切的地理范围和问题领域都扩大了。

(三) 美国霸权的不同发展阶段

1. 19 世纪到二战:从地区霸权到阵营霸权

国际形势的变迁、美国的发展与战略调整共同塑造了美国的霸权。

^① Robert J. Gordon, *The Rise and Fall of American Growth*, Princeton: Princeton University Press, 2016.

^② John Lewis Gaddis, *Surprise, Security, and the American Experience*, Cambridge: Harvard University Press, 2004, pp. 15 – 30.

本期聚焦

一是近代欧洲国家的战略竞争推动美国在美洲建立和实施霸权。19世纪开始,欧洲主要大国逐渐收缩美洲战略甚至从美洲脱身。拿破仑战争结束后,部分欧洲国家希望重返美洲,但受到掌握制海权的英国的制约。1823年,美国提出“门罗主义”,明确反对欧洲国家介入美洲事务。19世纪末期,英国面临多个大国的战略压力,决心从北美周边海域收缩,在美洲一系列争端问题上对美国妥协,缓和与美国的关系。同一时期,美国完成内战后的经济重建,成为首屈一指的世界经济大国。在北美完成大陆扩张后,美国调整了地缘政治的扩张方向,转向海上扩张。1898年,美国通过美西战争将西班牙势力逐出古巴,吞并夏威夷,并对关岛和菲律宾进行殖民统治。美国不仅巩固了在美洲的霸权地位,还展开了向太平洋的持久扩张。

二是两次世界大战终结了近现代以欧洲为中心的国际关系,美国成为超级大国和西方阵营霸权,并开始与苏联争夺全球霸权。1914年,一战在欧洲爆发。1917年,美国参战时,强调自己不作为协约国一员,而是作为协助国,保持自己的战略独立。但是,一战结束后,美国国内尚未对美国主导全球秩序做好准备,导致孤立主义盛行。同时,英国、法国等传统大国的影响虽然被一战削弱,但在外交上,尤其是在巴黎和会中仍然能够制衡美国。因此,美国在政治上并未成为凡尔赛体系的核心成员。在1921年和1922年的华盛顿会议中,美国运用其经济和军事实力等优势,迫使英国和日本作出重大让步,拆散了持续20年之久的同盟体系,并且按照美国提出的主力舰吨位比例达成海军军备控制条约。

二战奠定了美国的超级大国地位。一方面,美国在欧洲和太平洋两大战场都发挥了重要作用,将其战略前沿拓展至东亚和中欧。二战展现了美国在经济、军事和科技方面的巨大优势。美国不仅通过动员,组建了规模空前的海上、空中和地面作战力量,还通过租借法案,为英国、苏联和中国三个战时盟友提供了援助。美国在战争期间研发并且使用、在战后一度垄断核武器。另一方面,美国形成了新的全球安全与战略观念。参战前,美国决策者就已经确定了“欧洲优先”,先集中资源击败德国、再击败日本的全球战略规划。

美国在二战中人力、物力的巨大投入也使美国舆论和决策者认识到,需要抛弃孤立主义,更加积极主动地利用自身实力,塑造全球重点地区态势,这样才能避免被猝不及防地卷入战争,付出更大代价。

2. 冷战时期:依托阵营霸权与苏联争夺世界霸权

苏联在二战中同样展示出强大的实力和潜力。苏联克服了遭受战略突袭和初期失利的困难,在与纳粹德国的地面作战中发挥了主要作用。战争结束时,苏联的战略前沿同样拓展到本土之外,到达中欧和朝鲜半岛等地,与美国的战略前沿形成对峙局面。

冷战初期形成的美国遏制战略体现了美国传统的霸权思维:一是基于意识形态偏见,认为苏联对外政策行为由其国家制度决定,短期内不可改变,因此美国与苏联的矛盾难以调和;二是强调美国自身的实力优势,并利用对西欧、日本、德国等工业中心的掌控进一步强化自身优势;三是设定较高的战略目标,即通过长期遏制来推动苏联内部的变化,进而推动其外部行为的变化,1950年美国国家安全委员会提出的《国家安全委员会第68号文件》对苏联的意图、目标与能力进行了重点分析,并且强调用全面扩军备战的极端手段全方位遏制苏联。

到20世纪50年代末期,美国已经通过国内动员,形成了与苏联博弈的多种手段:第一,在军事和科技上,在欧洲中部和东亚,都形成了针对苏联及其盟友的前沿军事部署,并加快了先进武器尤其是战略核武器的研发部署,进一步巩固了核优势;第二,在经济上,对苏联及其盟友实施全面出口管制,遏制其发展,尤其是对先进技术和重要战略武器的获取;第三,美国情报机构不断对苏联及社会主义阵营展开秘密行动,并强化宣传战与心理战;第四,在外交上孤立苏联。

美国只有在欧亚大陆站稳脚跟,并且能够动员盟友,才能与苏联博弈。为此,美国首先需要在同盟体系中建立内部霸权,具体包括两个方面:一是基于共同威胁、意识形态对他国进行动员,并且提供相应的公共产品;二是控制盟友的战略选择。实力被战争削弱的英国、法国等传统欧洲大国认识到自身难以在欧洲制约苏联,因此决定与美国一起共同对抗苏联。美国先后通过“马歇尔计

本期聚焦

划”等援助项目、北约等同盟体系,以及对联邦德国和日本的占领,对西方阵营各国的经济、外交、防务,甚至内政都产生了前所未有的排他性影响。在苏联打破美国核优势后,美国在北约的欧洲盟友的安全要依靠美国不确定的战时选择。与美国长期保持“特殊关系”的英国逐渐在战略武器、情报等领域对美国形成依赖,影响了其战略自主。冷战中期,装载携带英国核弹头的美制“北极星”潜射弹道导弹的核潜艇替代了英国自行研制的V系列战略轰炸机,成为英国核力量的中坚。此外,英国联合情报委员会收到的情报中,50%—80%源于美国。^①

美国还十分重视管制东亚盟友。长期从事对美情报的日本外务省前高官孙崎享认为,美国在占领时期掌握日本多个要害部门,这使其能够长期影响日本内政,尤其是制衡推行偏离美国目标的外交政策的日本领导人。^②美国还把“日本北方领土问题”和“美国交还冲绳问题”挂钩,为日本和苏联解决领土争端与缓和关系制造障碍。^③20世纪80年代,作为主要盟友的日本对美国构成了经济挑战,随后美国采取多种措施对日本经济进行了打压。朝鲜战争结束后,美国借助美韩同盟的建立限制韩国军事力量的发展和部署,尤其是通过掌握韩军战时作战指挥权,防止美国被韩国拖入新的半岛冲突。20世纪60年代,美国不断介入越南战争,由于对其盟友南越领导人吴庭艳不满,为了保证美国的政策得到推行,甚至策划和支持南越高级军官发动政变推翻吴庭艳统治。

美国争霸战略对苏联在冷战末期的衰落和最终解体产生了一定影响。第一,苏联与美国的长期军备竞赛和争夺全球影响力,使苏联在军备和外援等方面长期维持大量投入,加重了发展负担。第二,苏联与美国的政治和意识形态竞争没有推动本国的改革创新,却带来思想和制度的长期僵化固化。总体来看,美国的战略虽然给苏联带来了多方面挑战,但是并不能直接使苏联解体。苏联在自身发展过程中的一系列战略选择,尤其是冷战末期苏联内外政策的进退失据对苏联解体影响更大。^④

3. 后冷战时代:从阵营霸权到全球霸权转换

苏联解体后,美国成为国际体系中唯一的超级大国,长期缺乏有力制约,继续推行霸权战略。

随着世界格局从两极转换为单极,美国也从阵营霸权和全球争霸转变为在全球范围内推行霸权战略。

美国全球霸权战略受益于20世纪90年代到21世纪初的经济全球化加速。在此轮全球化中,跨国公司,尤其是美国金融机构和大企业发挥了推动作用。全球各地对美国的投资与领先的技术都有较大需求。企业的逐利导向推动了资本的全球流动和生产要素的全球配置。很多国家因此更加重视发展和美国的外交关系,不断融入全球经济体系。

同时,从冷战到后冷战时代,美国在享受红利的同时,战略思维并没有重构,而是延续着多种传统战略偏好。一是迷信美国的实力优势,频繁对其他国家和地区进行武力干涉。1991年海湾战争体现出美国主导新一轮世界军事变革,以美国为代表的发达国家和发展中国家之间在军事力量上出现信息化与机械化的“时代差”。20世纪90年代,克林顿政府多次在处理中东和巴尔干半岛问题时使用武力;在台湾海峡和朝鲜半岛危机中,也展示或威胁使用武力。21世纪初,在反恐战争中,小布什政府仍过度依赖军事手段,并且以伊拉克藏有大规模杀伤性武器为名对其入侵。二是在国际安全秩序中,继续坚持同盟优先,使国际社会丧失了格局转换之际构建更加包容的国际秩序的机会,并为后续的摩擦和博弈埋下伏笔。20世纪90年代中期,美国在北约东扩问题上,不顾俄罗斯的反对,先后将多个中东欧前华约国家和波罗的海三国纳入北约,并且开始为乌克兰和格鲁吉亚加入北约作准备。在东亚,克林顿政府也决心强化美日同盟,坚持安全合作优于经济竞争的导向,将朝鲜半岛和台海等作为美日同盟的重点合作领域,以提升同盟的综合能力。^⑤三是在大国关系和地区战略中仍然保留意识形态偏见。20

① Peter Hennessy, *The Secret State: Preparing for the Worst, 1945–2010*, London: Penguin Books, 2010, p. xxiv.

② 参见[日]孙崎享《日美同盟真相》新华出版社2014年版。

③ 崔丕《冷战时期美日关系史研究》中央编译出版社2013年版第135页。

④ Vladislav M. Zubok, *Collapse: The Fall of the Soviet System*, New Haven: Yale University Press, 2021.

⑤ Joseph S. Nye Jr., *A Life in the American Century*, Cambridge: Polity Press, 2024, pp. 114–120.

本期聚焦

世纪 90 年代初期,美国陶醉于冷战胜利和自身优势,制定了对中国和俄罗斯的接触战略,强调将中俄等国融入美国主导的全球秩序。接触的前提是两国的国内政治、经济和对外战略选择与发展都应该符合美国的期待。一旦美国认为两国偏离了自身期待,其基于意识形态偏见的防范心态就会对其政策产生影响。21 世纪初,美国的中东战略也因为强调对中东的改造而陷入泥潭。

二、美国霸权的行为模式

美国霸权的行为模式包含三个部分:一是美国的战略利益和思维定势甚至偏见决定其设定较高的、甚至与他国合法利益产生冲突的战略目标,并且明确用美国主导的各种路径,尤其是零和博弈的路径来实现目标;二是美国的战略评估与规划不断将目标与实现路径细化,以增强战略的可操作性,并且根据形势的变化不断调整战略目标;三是为了实现战略目标,美国动员和使用各种手段,不仅包括符合国际关系准则的、多数国家常用的手段,也包括美国为了发挥优势而采取的各种极端手段。

(一) 设定较高战略目标

美国基于自身实力优势和意识形态偏见与冲动,经常设立部分或全面改造甚至主导国际秩序的战略目标。一是在 20 世纪上半叶,美国在参与两次世界大战中,先是提出废除传统均势外交的“十四点计划”,后又将无条件投降作为目标,打破了近现代早期大国战略传统;二是在冷战时期,以“和平演变”的方式,彻底改变苏联的内外行为;三是在美国大规模参与的多场局部冲突中,试图一劳永逸地消灭对手,如朝鲜战争中,美国在取得仁川登陆的胜利后,不再满足于帮助韩国收复失地,而决心跨过三八线,颠覆朝鲜;再如,在反恐战争和伊拉克战争中,美国设定了变更伊拉克政权和对中东进行民主改造的战略目标。

高目标的设定,有利于持久的战略动员。在公众舆论中,高目标相比于更加注重平衡各方利益、统筹机遇与挑战后提出的更节制的战略目标,更有利于抢占道德制高点,获得民众的支持和认可。在经济社会发展中,高目标容易转化为长期的战略需求,推动战略动员和资源配置。

高目标也会带来多种挑战:一是美国部分高

目标在国际社会难以获得广泛支持,如果继续坚持,就只能以单边主义或者依靠个别国家来实现;二是高目标的实现,需要美国国内的持续支持,在战略上出现挫折、国内支持减弱时,降低目标需要各种条件。例如,1950 年底,中国人民志愿军入朝参战后,美国在朝鲜战场遭受重大挫折,1951 年夏季,美国虽然调整了朝鲜战争的目标,但直到 1953 年夏季,在付出了惨重代价后才最终实现停战。而一旦降低目标的条件不成熟,美国的挫折就将导致战略的崩溃,如 1975 年在越南的崩溃和 2021 年从阿富汗的仓皇撤军。

(二) 升级战略评估与规划,细化战略目标的实现路径

美国政府和战略界持续评估态势,作出战略指导与规划,明确战略目标的具体实施路径,配置资源与手段,即重视大战略的谋划。

美国的战略评估与规划逐渐机制化。20 世纪早期,美国的战略评估中,主要决策者和中高层官员发挥的影响较大。例如,美国总统富兰克林·罗斯福对二战中美国的战略评估、规划和决策的巨大影响,冷战初期杜鲁门的战略抉择,以及乔治·凯南和保罗·尼采等中高层官员的评估与规划对美国战略的直接影响。^① 然而,高度依赖个人才干与阅历的战略评估和规划难以持久。20 世纪中叶,美国先后建立参谋长联席会议、国务院政策规划办公室、国防部、国家安全委员会等战略规划、决策和协调机构。冷战初期组建的中央情报局在情报收集的基础上,重视不同类型的情报分析和评估。此外,二战后,美国学术界依托高校的教学研究机构和智库等平台,长期参与美国战略评估与决策,从外部推动美国战略规划的不断升级。美国战略评估的方法也不断多样化。系统分析、战略推演、净评估等方式先后被纳入美国战略评估与规划。^② 同时,在国会与联邦政府的共同推动下,美国还建立了较为全面的战略评估与规划文件体系,贯穿大战略、军事与外交战略等重

^① Williamson Murray, Richard Hart Sinnreich and James Lacey (eds.), *The Shaping of Grand Strategy: Policy, Diplomacy and War*, Cambridge: Cambridge University Press, 2011, pp. 210 – 253.

^② Thomas G. Mahnken (ed.), *Net Assessment and Military Strategy*, New York: Cambria Press, 2020.

本期聚焦

大领域,为资源分配和决策提供战略指导。

美国在战略评估和规划中,形成了优化战略布局和实施战略目标的基本路径。

一是重视全球战略和全球联动。二战以来,美国在不同历史时期明确了全球战略中的主要方向和主要目标。在二战中,美国决策者制定了“欧洲优先”的战略;在冷战初期,美国又将欧洲视为与苏联竞争的主要战区,因此否定了麦克阿瑟在远东扩大朝鲜战争的设想;在应对冷战时期出现的主要危机和多场局部冲突中,美国决策者都会思考政策选择对于全球其他地区和冷战主要方向产生的影响,从而确定最终选项。

二是将应对突发事件与塑造中长期态势相结合。冷战初期,美国在应对美苏对抗出现的热点问题的同时,设计对苏长期战略,既不向苏联让步,又不采取冲突和“推回”的方式,而是以长期遏制来推动“和平演变”;冷战时期,美国在欧洲和朝鲜半岛的军事存在,也从短期应急转变为长期塑造,这使美国能够持续在重点方向发挥作用。

三是形成在非对称竞争中扬长避短的竞争战略思维。美国战略界意识到,在长期战略竞争中,参与竞争的各方在实力基础、战略目标、战略手段和战略思维上并不对称,美国可以在不对称竞争中扬长避短。在冷战中,美国一方面重视用自身在科技创新等方面的优势抵消苏联的规模优势;另一方面,通过把握苏联的战略思维,找到苏联高度敏感的议题,从而以较小的投入使苏联付出更大的代价,实现“成本强加”。

四是重视战略与战术的修正与调整。在二战中,美军出现了初战失利的局面。但是美国非常重视总结经验教训,及时调整战术,在后续作战中,逐步稳住了战线,发挥其资源优势,重新掌握了战争的主动权。在长期竞争中,美国也重视阶段性地调整和修正战略,尤其是借助国际环境的重大变化,以及总统竞选等国内政治周期来加快调整步伐。面对越南战争泥潭和苏联的强势,尼克松及时进行了战略调整,通过与苏联缓和关系、与中国实现关系正常化,构建了中美苏战略大三角,从而得以从越南逐步脱身。

(三)综合运用多种战略手段谋求战略目标

1. 国内手段

将国内资源优势持续转化为战略手段,是美

国长期奉行霸权战略的重要前提。一是具有较强的非对称比较优势,甚至是压倒性优势;二是具有不断丰富的霸权战略工具箱;三是能够承受霸权战略产生的消耗和重大战略失误造成的被动局面。20世纪70年代,美国因为越南战争消耗了大量资源,也使国内对决策者的信任降低。因此,战争结束后,美国更加聚焦苏联,加快新技术的研发和运用,80年代,里根政府新一轮战略动员增强了美国的军事实力,使美国掌握了军备竞赛的主动权。

美国战略界认为,颠覆性技术的应用会在军事领域带来重大变革,将对不同国家和地区间的力量对比产生深刻影响。二战结束以来,面对苏联的军事规模优势,美国高度重视发挥自身的军事技术优势。曾经在美国国防部净评估办公室任职的美国战略家安德鲁·克雷佩尼维奇认为,西方的市场经济优势和对苏联严格的技术出口管制,不仅延长了西方的信息技术优势,也增加了苏联从工业时代向信息时代转型的难度,正是在这一背景下,美国才能通过新技术的研发和应用,实施“抵消战略”,取得冷战末期军备竞赛的主动权。^①

美国在战略中对经济手段的使用多管齐下:一是重视产业政策的运用,推动国家经济动员,培育产业集群,巩固和扩大经济与科技优势;二是通过多边和双边渠道,提供多种经济援助,开放市场,开展合作,扩大美国影响力,强化其他国家和地区与美国的社会经济纽带;三是将经济制裁作为应对多种突发和中长期战略问题的手段,给对手施加压力,削弱甚至拖垮对手。

国内立法也是美国霸权战略的重要手段。国内立法能够通过国会两院、行政部门和媒体的沟通和合作,进一步凝聚国内战略共识;可以使重要战略目标的设置和战略手段的配置长期化,减少因执政党更迭和社会经济变化带来的冲击与影响;国内立法凝聚的共识还为美国决策者提供了冲击、弱化和抵消美国已经达成的国际协议甚至国际关系基本准则的选项。1979年中美建交时,

^① Andrew F. Krepinevich Jr., *The Origins of Victory: How Disruptive Military Innovation Determines the Fates of Great Powers*, New Haven: Yale University Press, 2023, pp. 10–11.

本期聚焦

就台湾问题已经达成较为明确的共识,但是美国“与台湾关系法”的通过,弱化了中美建交取得的成果,也为此后美国历届政府插手台海,尤其是维持对台军售提供了国内法律依据。

2. 军事手段

二战结束以后,多国经济不断恢复、发展,美国相对经济优势下降,霸权更加依赖军事手段。美国维护霸权的首要军事手段是依托军事优势,对潜在和主要挑战者实施立体的军事威慑,维护美国及其盟友的利益与主导权。根据威慑理念,只要美国具备有效挫败和报复对手的能力,并且展示出使用能力的决心,就能够阻止对手越过美国划定的红线。在威慑的手段上,美国首先依靠战略核武器的发展,以及对于核武器使用的政策宣示,用核武器威慑对手不挑战美国的重大利益关切。然而,核武器的使用是要承担重大风险的政治决定。核武器使用门槛限制了核威慑在美国霸权战略中的作用。因此,美国又依托同盟体系和前沿部署,建立了常规威慑,强化和扩展了美国应对多种挑战的选项。常规威慑同样存在门槛,即美国需要具有威慑失效时击败对手的能力和决心。

美国的威慑理念在应对动态的国际格局时,存在两方面的局限:一是总体军事优势不能等同于在具体方向和场景中打败对手的能力,尤其是在军备竞赛中,力量对比在不断变化;二是不同国家在相同的方向和场景中,实现战略目标的政治决心,即该目标在大战略中的重要性和可承受的代价不对等。因此,一定的军事优势和准备使用武力的决心并不能产生有效威慑。

美国在认为大国冲突升级等风险有限的情况下,会对地区事务甚至冲突进行直接军事干涉。直接军事干涉的目标包括巩固和加强盟友,削弱甚至消灭对手,以保持美国对于战略态势的掌控或者形成对美国更有利的战略态势。军事干涉的方式包括对盟友提供军事援助、以特种作战等低烈度方式介入态势、利用海空力量参战支援盟友、以及大规模动用地面力量参战等。美国虽然具备军事优势,但军事介入也存在以下问题:一是很多战略目标难以完全通过军事介入来实现;二是一旦跨越和平与战争的界限,军事介入在内政和外交上,也都会带来新的挑战,包括国际社会对于军

事干涉的反对与抵制,国内不愿意承担军事干涉带来的高昂成本等;三是军事介入存在升级和失控风险。二战结束以来,美国以直接出兵参战的方式多次大规模介入朝鲜、越南、海湾、阿富汗和伊拉克等问题,但在短期内以较小代价顺利实现战略目标的只有1991年海湾战争,美国参战历时最长、投入最大的越南战争和阿富汗战争都以失败告终。

此外,在和平时期,美国还十分重视用秘密行动来塑造战略态势。美国战略界认为,秘密行动指的是一切不暴露美国官方背景、秘密操控事件进程的行动。秘密行动范围较广,包括贿赂意见领袖和准军事行动等。美国秘密行动的基础包括三个方面:一是美国的本国利益优先战略观念和意识形态优越感,为了达成目标,美国会用各种手段(包括违反国际关系基本准则的手段)影响、削弱、干涉和颠覆特定国家;二是美国强大的态势感知能力,使美国能够发现各国存在的风险与漏洞,找到实施秘密行动的机会;三是美国情报机构强大的网络和行动能力,可以在全球多地准备、组织和开展秘密行动。21世纪以来,美国在秘密行动中还重视发挥其网络优势,利用社交媒体等平台塑造态势。

3. 外交手段

美国同盟体系是美国霸权的重要支撑,一方面,同盟体系支撑了美国向西半球之外投送力量,包括提供政治和法律依据,以及部署军事基地;另一方面,同盟体系使美国能够更有效利用盟友的力量来实现美国的战略目标,利用盟友的战略关切来制约主要和潜在对手。美国在西半球以外建立同盟体系有其特殊的优势:一是美国所处的地理位置,以及其从20世纪才开始参与全球事务的时间节点,使其相对超脱于很多地区的复杂历史纷争;二是美国的硬实力使其能够提供盟友感兴趣的甚至亟需的多种公共产品;三是其意识形态对于一些国家具有一定的感召力。

美国与很多国家结盟的初衷是对国际环境的被动反应,但一旦同盟体系固化和强化之后,在全球和地区安全中,则成为美国霸权战略的重要载体和工具。冷战初期美国主导建立北约,以及朝鲜战争爆发后向欧洲增兵,都是应急反应,美国也期待在欧洲能够承担自身防务后可以逐渐减少投

本期聚焦

入，调整其存在方式。然而，北约欧洲成员国为了减轻自身军备负担，在军事上长期依赖美国，无法实现战略自主。冷战时期长期固化的同盟体系，到冷战结束后，得到进一步强化，如北约的东扩、美日同盟任务的拓展等。同盟的固化和强化，使美国处理涉及同盟体系的安全问题时，更倾向于采取零和博弈、施加压力的方式，而非互谅互让、平等协商等方式。

美国在联合国等多边国际组织的创建和发展以及当代国际法体系的发展中都起到重要的推动作用。美国重视运用多边国际组织，推动其主要战略议程。1950年干涉朝鲜战争、1991年发动海湾战争，都是在美国下定决心干涉后，通过外交手段，获得联合国安理会授权后进行的，进而争取了更广泛的国际支持。在美国的超级大国地位不断巩固后，在其追求争议性的战略目标时，美国也意识到国际法和国际组织对其会产生制约作用，如美国出于单边或者小范围利益考虑动用武力，很难得到联合国安理会的授权，因此，美国一方面借助国际组织和国际法，另一方面在国际组织和国际法对其利益形成阻碍时，也会采取改造甚至绕开的策略。^①

二战结束后，美国虽然成为超级大国，但它认识到大国之间核战争的灾难性后果，也强调要和对手一道防止因为误判引发冲突升级。以冷战为例，美国与苏联通过20世纪五六十年代多次危机的应对，逐步摸索危机管控的经验，美苏也逐步将一些危机管控的共识上升为协议和双边关系规则。在后冷战时期，美国也与中国建立了海上等危急场景的预防和管控的对话磋商机制，并达成了共识和协议。上述危机管控机制的进展都需要一定的政治条件。美苏建立危机管控机制的背景是，双方在柏林和战后欧洲秩序等更加重大的政治问题上取得进展，达成共识，有效防范了更多危机的出现，也有利于双方聚焦危机管控。后冷战时代，美国虽然继续坚持霸权战略，在台湾问题和海上军事活动中与中国多次对峙，并且1999年在科索沃战争中轰炸中国驻南联盟大使馆，但当时在战略上尚没有将中国视为主要对手，而是重视中美关系的发展，这是中美危机管控实践和机制取得进展的重要政治保障。

美国霸权的行为模式使美国在推行霸权战略

时，从目标到手段，都有更强的韧性。美国的意识形态冲动和偏见不断为霸权战略目标和对国际形势，尤其是政治体制与美国有差别的国家的误解和误判提供动力。美国的战略评估与规划，以及多种手段的综合应用，又提升了其战略效率，使存在缺陷的战略导向能够长期持续。

三、美国当前霸权战略的特点及其对国际格局的影响

进入21世纪第二个十年，美国一方面对其长期积累的各种内政外交问题力不从心，另一方面对非西方国家的群体性崛起，尤其是中国的复兴感到压力。从特朗普政府到拜登政府都聚焦大国竞争，依靠美国的优势掌握主动权，而非以大国协调与合作来求稳定，这体现出美国意识到其后冷战时代形成的单极国际地位受到了挑战，因此以零和博弈，尤其是削弱和打击主要对手的方式来应对这种挑战，是霸权战略的延续。与19、20世纪美国先后推行区域、阵营和全球霸权战略的上升阶段不同的是，当前和未来美国聚焦于维系其全球霸权战略。

(一) 美国当前霸权战略的特点

第一，美国决策者认为，中国与苏联不同，因此要为21世纪的大国竞争量身打造新的战略。由于中国在全球体系尤其是全球经济体系中占据重要地位，美国将中美竞争视为全球性竞争。由于中国在经济和科技等领域的实力与潜力相对可观，美国对华竞争战略更加重视经济与科技领域，加快自身发展和打压遏制双管齐下。在芯片和人工智能等领域，特朗普政府和拜登政府都把中国的产业发展本身视为对美国国家安全的挑战。^②同时，在传统地缘政治领域，不同于美苏两大集团在中欧的静态对峙，美国对华竞争不仅包括军事体系创新和升级、应对台海等重点方向的威慑和战备，还包括在中国周边全方位的日常行动来施加压力和塑造态势。

第二，美国借助突发事件和冲突危机，寻求全

^① Terry L. Deibel, *Foreign Affairs Strategy: Logic for American Statecraft*, Cambridge: Cambridge University Press, 2007, pp. 217 – 230.

^② Chris Miller, *Chip War: The Fight for the World's Most Critical Technology*, London: Simon and Schuster, 2022, pp. 295 – 344.

本期聚焦

球联动的战略效果。新冠疫情对全球经济造成严重冲击、乌克兰危机打破了欧洲的长期和平、巴以冲突体现出中东和平进程停滞不前,以及其他长期积累问题的爆发,都导致全球秩序与安全格局新一轮的动荡。美国借助上述突发事件和冲突危机给各方造成心理冲击,加速了大国竞争的国内和国际战略动员。尤其是通过炒作中俄关系、所谓台海形势与乌克兰战事关联的战略叙事等议题,借助乌克兰危机动员其他各方开展对华竞争。2024年4月,美国政府和国会还将乌克兰军援、以色列军援与亚太相关预算打包,发起并通过大规模援助法案。

第三,美国升级重组传统盟伴体系,加大遏制与打压对手的力度。二战结束以来国际体系的不断演化,尤其是中国前所未有地融入国际体系,使美国难以继续主导和操纵传统多边平台的对话竞争,因而其更加依靠盟伴体系。对于传统军事同盟体系,尤其是其没在中俄周边的主要同盟体系,美国主要推动其转型升级,不仅要提升盟友的能力,还要坚定盟友全方位参与美国战略的决心。在乌克兰危机爆发和长期化之后,美国动员欧洲盟友进一步强化北约,并推动北约新一轮扩员,与亚太盟友实现联动。此外,美国加强了与盟友在尖端军事技术和国防工业领域的合作,帮助盟友加速实现军事现代化,如帮助日本快速具备远程精确打击能力,为澳大利亚引进核攻击潜艇。为了坚定盟友的决心,美国还在涉及盟友利益的安全问题上,放松了对盟友的制约,支持甚至鼓励盟友的挑衅行为,如在南海争端中,支持菲律宾的挑衅行为。美国还打造多种新型伙伴关系与中国对抗:一是强化美日印澳四边机制,在亚太区域围绕多种议题制衡中国;二是瞄准高科技领域,利用外交施压和“长臂管辖”,动员部分欧洲和东亚国家在芯片等高科技产业链中与中国“脱钩”,试图遏制中国的科技创新和产业成长;三是为了加快提升盟友的军事能力,更加高效地展开军事合作,美国与英国、澳大利亚于2021年9月组成美英澳安全合作伙伴关系(AUKUS),重点围绕核潜艇、人工智能等军事技术展开合作。

第四,美国对于其认定的大国竞争对手,在避免冲突的同时仍然期待在符合美国利益的条件下展开合作。美国不断加码打压对手,势必引发更

多的反弹与反制。乌克兰危机也表明,在大国竞争背景下,包括大国战争爆发在内的各种风险不应被低估。对于美国来说,如果因为大国竞争导致冲突升级和战争意外爆发,遭受重大损失甚至引发全局失控则得不偿失。因此,美国期待将大国竞争控制在其掌握主动权但又不爆发冲突的状态中,这就需要与对手进行对话,甚至达成协议与共识。然而,美国迷信自身优势和控局能力,为了竞争战略效果最大化,又将避免冲突的对话聚焦于操作和技术领域,回避在政治和战略问题上让步,因此无法积极回应对方关切以减少冲突风险。

(二) 美国当下霸权战略对国际格局的影响

第一,弱化国际协调与合作,加速国际格局的动荡变革。美国如果善用自己的优势,面对全球挑战,提供公共产品,推动国际合作,则势必会获得国际社会更广泛的支持,减少维持其特殊地位的成本。然而,美国坚持以意识形态和同盟体系划线,不能平等对待各国的发展道路选择和合理关切,甚至同时把多个在国际体系中发挥重要作用的国家视为竞争对手,试图多管齐下压服各方,导致大国博弈加剧,多领域国际合作陷入停滞,全球问题得不到有效治理,不断发酵。很多国家不得不或绕开美国,或被迫与其霸权战略展开斗争,才能有效应对和解决问题、维护自身利益。后冷战时代的单极格局因此加速解体。

第二,地区安全热点联动,国际冲突爆发和升级的风险不断增加。美国在地区问题上为了摆脱自身及同盟体系在特定方向受到的限制,以全球动员与施压的方式来应对危机和冲突,通过打压对手,使美国及其主要盟友伙伴获得更多收益和主动权。乌克兰危机爆发两年来,已经进入持久战和消耗战阶段,美国不仅不反思前期战略存在的缺陷,反而强调所谓中国支持俄罗斯战时经济对战局的影响,在削弱俄罗斯的同时,企图孤立和打压中国。同时,美国利用乌克兰危机,动员亚太盟友进一步向美国靠拢以期应对中国,还引导欧洲盟友加入美国在亚太的对华竞争。在中东,拜登政府受制于美国国内政治和战略竞争的需求,难以对以色列不断扩大冲突的政策形成有效制约,也无意调整对伊朗的战略。因此,大国之间不仅无法合作管控冲突,还可能因为冲突导致更多误判和对抗。

本期聚焦

第三,各国在过去半个世纪快速发展的经济社会纽带被过度政治化、安全化和武器化,进一步削弱了国际秩序稳定的根基。美国国内政治中的反自由贸易、反全球化诉求与战略竞争中通过经济科技优势来拉开差距、巩固主导地位,并打击对手的谋划合流,使美国成为经济全球化的“修正者”。由于美国是全球头号经济大国,其战略转型冲击了全球产业链和供应链,并且削弱了围绕新技术的应用展开的国际合作。国际经济公共产品的减少,为民族主义的发展和强硬对外政策的形成提供了更大的空间。

第四,美国霸权战略对国际格局的颠覆效应受到多种因素制约。美国期待运用多种手段击败对手,主导国际秩序,并且愿意为此付出一定代价,但美国的资源和可选的手段仍然是有限的。一方面,面对新兴国家的群体性崛起,美国即使广泛动员盟友伙伴,也很难获得压倒性的优势;另一方面,大国冲突等战略选项一旦使用,将产生极高的风险和不可估量的代价,且无法确保目标的实现。此外,在非战争条件下,美国对其他大国的持续遏制打压面临三种制约:一是美国内部是否愿意承担这一战略选择带来的长期代价,尤其是在目标难以实现、其他问题不断浮现的情况下;二是美国的盟友伙伴是否愿意长期承担巨大风险和代价,全力参与美国的大国竞争战略;三是多数国家并没有主动或被动配合美国的战略。

四、结论

美国的霸权战略是美国成为大国之后,尤其是二战之后,在和平时期长期坚持的战略选择和结果。美国的意识形态偏见和实力优势是美国霸

权战略的冲动之源,即坚信自己的正确,他国内外选择的错误,并且要不断利用自身的实力和影响去击败对手,改造世界,使之符合自身偏好,服务自身战略利益。面对国际格局的变化,美国的战略评估、规划和决策不断调整与升级,并且综合运用多种手段谋求战略目标,使霸权战略能够长期持续。美国霸权战略的表现形式,既包括美国在国际形势较为缓和、对自身优势和国际秩序演变方向自信度较高时,推动有条件的国际合作,提供公共产品,用相对柔性的方式改造世界,也包括在国际形势复杂、美国战略焦虑上升阶段,用单边主义、零和博弈和极端手段打压潜在对手,维持主导地位。21世纪以来,美国战略思维并未发生根本变化,综合实力仍然具有较大优势,因此其霸权战略不会改变。

与近现代国际关系历史上的其他霸权行为相比,美国一方面具有更大的优势,但另一方面也受到更多规范和风险的制约。优势使美国能够长期保持霸权行为,但战争风险、力量对比变化和国际规范的制约,也使得美国使用任何方式,都无法一劳永逸地实现掌控和主导国际格局的目标。在长期的博弈中,美国霸权行为仍然有一定的可塑性。面对美国新一轮主要针对中国的霸权战略,中国需做好长期准备,以底线思维应对其带来的风险挑战。从中长期来看,在美国内部变化和国际社会的制约与引导下,美国此轮霸权战略有退潮的可能。

[作者单位] 中国人民大学国际关系学院。

[责任编辑:鞠俊俊]